

132
1903/2

БИБЛИОТЕКА
СССР
И. В. Ленин

22

ПОДАШЕНО
ВЪ БИБЛИОТЕКУ
СЪ БУДУЩЕЙ
ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ

ДУХОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ



ГРУЗИНСКАГО ЭКЗАРХАТА.

1-го ноября

№ 21-й

1903 года

Подписная цѣна: на годъ—5 рублей съ пересылкою, на полгода—
2 руб. 50 коп., а на 1 мѣсяць - 40 коп.

Адресъ редакціи „Духовнаго Вѣстника Грузинскаго Экзархата“.
Г. Тифлисъ.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОС-
СІЙСКАГО, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, Преосвящен-
ному Никону, Епископу Вятскому и Слободскому.

По Указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правитель-
ствующій Синодъ слушали: представленіе Вашего Преосвященства, отъ 9
минувшаго августа за № 5741, въ коемъ ходатайствуете объ учрежденіи
при Вятскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ одной стипендіи и одной
полустипендіи имени бывшаго Преосвященнаго Вятскаго, нынѣ Архіепис-
копа Карталинскаго и Кахетинскаго, Экзарха Грузіи. Алексія, на собран-
ный для сего епархіальнымъ духовенствомъ капиталъ въ 3078 руб. 63 к.,
изъ коихъ собственно на стипендію и полустипендію должны быть отчи-
слены 2964 р. съ тѣмъ, чтобы 1) капиталъ этотъ оставался неприкосновен-

507

71010

Handwritten purple stamp with illegible text.

нимъ на вѣчное время и хранился въ процентныхъ бумагахъ въ отдѣленіи Государственнаго Банка; 2) на учреждаемая стипендію и полустипендію содержались въ Вятскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ воспитанницы изъ бѣднѣйшихъ дѣтей духовенства епархіи по усмотрѣнію Совѣта училища и 3) остатокъ отъ пожертвованій на сей предметъ въ суммѣ 114 руб. 63 к., хранился пока, безъ опредѣленнаго назначенія, въ отдѣленіи Государственнаго Банка для приращенія процентами на особомъ счету и, если въ теченіи двухъ лѣтъ онъ не увеличится новыми пожертвованіями до той суммы, какая дала бы возможность имъ увеличить, въ случаѣ нужды, капиталъ, назначенный на стипендію и полустипендію, или образовать изъ послѣдней вторую полную стипендію, Совѣту епархіальнаго женскаго училища представлено было право причислить этотъ остатокъ, съ натекшими на оный процентами, къ имѣющемуся въ училищѣ капиталу, на проценты съ коего производятся ежегодно съ успѣхомъ оканчивающимъ курсъ воспитанницамъ училища пособия и подарки. Приказали: Согласно ходатайству Вашего Преосвященства, учредить въ Вятскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ одну полную стипендію и одну полустипендію имени бывшаго Преосвященнаго Вятскаго, нынѣ Архіепископа Карталинскаго и Кахетинскаго, Экзарха Грузіи Алексія, на проценты съ подлежащаго отчисленію на сей предметъ изъ поступившихъ въ количествѣ 3078 руб. 63 к. пожертвованій отъ епархіальнаго духовенства капитала въ двѣ тысячи девятьсотъ шестьдесятъ четыре рубля, на изложенныхъ въ представленіи Вашего Преосвященства основаніяхъ; о чемъ, для зависящихъ распоряженій, послать Вамъ указъ. Сентября 5 дня 1903 года № 8073.

*
* *

Отъ Высокопреосвященнѣйшаго Экзарха Грузіи поступило къ Оберъ-Прокурору Святѣйшаго Синода сообщеніе о томъ, что: 1) духовенство Бакинскаго округа, въ благодарную и молитвенную память о Всемилостивѣйшемъ благоволеніи Его Императорскаго Величества, выразившемся въ дарованіи православному духовенству усиленныхъ пенсій, пріобрѣло на собственные средства для Бакинскаго Александро-Невскаго собора, художественной работы, въ серебряной ризѣ, икону святаго апостола и евангелиста Іоанна Богослова.

На всеподданнѣйшемъ докладѣ товарища Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, сенатора Владиміра Саблера о такомъ выраженіи вѣрноподданныхъ и религіозно-патріотическихъ чувствъ Его Императорскому Величеству благоугодно было, въ 13-й день сентября 1903 года, Собственноручно начертать: «Прочелъ съ удовольствіемъ».

Приказъ Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Сѹнода.

Приказомъ Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Сѹнода, отъ 20 сентября 1903 г. за № 18, опредѣляется кандидатъ Московской духовной академіи Германиди на должность учителя греческаго языка въ Горійское духовное училище; и дѣйствительный студентъ Казанской духовной академіи Маловъ на должность помощника инспектора въ Александровскую миссіонерскую духовную семинарію.

Высокопреосвященнѣйшій Владыка, Милостивѣйшій Архипастырѣ.

Ровно 40 лѣтъ прошло съ тѣхъ поръ, какъ образовался въ С.-Петербургѣ кружокъ любителей Слова Божія, задавшійся дѣлюю, по возможно дешевой цѣнѣ, а при случаѣ и бесплатно, распространять Священное Писаніе Ветхаго и Новаго Завѣта, въ изданіи Святѣйшаго Сѹнода. Скромная въ началѣ дѣятельность кружка постепенно расширилась и, черезъ шесть лѣтъ послѣ своего образованія, кружокъ превратился въ Общество для распространенія Св. Писанія въ Россіи, удостоившееся Высочайшаго утвержденія.

Болѣе двухъ милліоновъ экземпляровъ Священной книги распространено Обществомъ за сорокалѣтній періодъ его существованія. Но этого слишкомъ мало для свыше стомилліоннаго населенія, среди котораго, къ несчастію, существуютъ густыя массы людей или совершенно незнакомыхъ со Словомъ Божиимъ, или неправильно понимающихъ его, вслѣдствіе разныхъ о немъ кривотолковъ, или наконецъ упорно его отвергающихъ.

Между тѣмъ, по своему священному происхожденію, равно какъ по воздѣйствию на умъ, сердце и волю человѣка, Слово Божіе составляетъ неисчерпаемый источникъ вѣры, знанія, назиданія и утѣшенія и указываетъ прямой и вѣрный путь къ Царствію Божію; и поэтому Святая Библия должна быть настольною книгою во всякомъ христіанскомъ семействѣ, среди учащагося юношества и у каждаго жаждущаго свѣта истины христіанина; нѣтъ тѣхъ услій, которыя христіанскому обществу не надлежало бы употреблять для поддержанія столь святаго дѣла, какимъ является распространеніе Св. Писанія между русскимъ населеніемъ нашего Отечества.

Главное содѣйствіе при этомъ, по самому назначенію своему, можетъ оказать естественный учитель народа на поприщѣ вѣры и нравственности — православное духовенство. Общество наше счастливо, считая въ средѣ своихъ членовъ до 16-ти преосвященныхъ архіереевъ и свыше 200 другихъ



духовныхъ лицъ. Къ сожалѣнiю, Общество все еще не достаточно известно между духовенствомъ, что можетъ зависѣть, между прочимъ, и отъ того, что есть другое, иностранное библейское общество, располагающее, можно сказать, огромными материальными средствами и потому дѣйствующее съ большей широтой и свободой, нежели наше русское православное Общество.

Въ теченiе долголѣтней практики нашей, неоднократно было замѣчаемо, что Общество наше смѣшивалось съ вышеупомянутымъ иностраннымъ и, по громадному району дѣятельности послѣдняго, теряло естественныхъ своихъ клиентовъ. Между тѣмъ, для русскаго народа, Общество наше имѣетъ тѣмъ больше значенiя, чѣмъ оно ближе къ родному православию, почему и поддержанiе русскаго Общества составляетъ задачу, которая должна быть священна для всѣхъ русскихъ людей.

На эту именно задачу и обратила особенное вниманiе новая администрация Общества, избранная 22-го апрѣля текущаго года. Дорожа религиозно-нравственными интересами нашего народа вообще и поддержанiемъ православiя въ средѣ его въ частности, ниже подписавшiйся, какъ давнiй защитникъ этихъ интересовъ, въ качествѣ редактора иллюстрированнаго журнала „Русскiй Паломникъ“, былъ поставленъ во главѣ новой администраци Общества, и для приведенiя въ дѣйствiе основной идеи совершившихся выборовъ, рѣшилъ обратиться къ руководящимъ дѣятельностью православнаго духовенства преосвященнымъ архипастырямъ, съ покорнѣйшею просьбою благословить новыя начинанiя и оказать свое содѣйствiе для ознакомленiя ихъ паствъ съ Высочайше утвержденнымъ русскимъ Обществомъ распространенiя Св. Писанiя.

Въ этихъ видахъ, я имѣю честь препроводить къ Вашему Высокопреосвященству одинъ экземпляръ только что вышедшаго отчета Общества за 1902 годъ и два экземпляра листовъ, раздаваемыхъ Обществомъ бесплатно, для ознакомленiя съ Обществомъ и его задачами, и льшу себя надеждою, что Ваше Высокопреосвященство соблаговолите довести содержанiе его до свѣдѣнiя духовенства путемъ напечатанiя этихъ свѣдѣнiй, полностью или въ извлеченiи, въ Епархiальныхъ Вѣдомостяхъ или въ другихъ органахъ епархiальнаго управленiя, и вообще окажете Ваше просвѣщенное архипастырское содѣйствiе къ поддержанiю дѣятельности единственнаго русскаго Общества, принявшаго на себя безкорыстный и плодотворный трудъ распространенiя Слова Божiя въ русскомъ народѣ.

Испрашивая архипастырскихъ молитвъ Вашего Высокопреосвященства какъ для себя лично, такъ и для Высочайше утвержденаго Общества, во главѣ котораго я поставленъ довѣриемъ его членомъ, имѣю честь быть

Вашего Высокопреосвященства
покорнѣйшимъ слугою *А. Потолицкiй.*

Высочайше утвержденное 2-го мая 1869 года Общество для распространения Св. Писания въ Россіи.

«Заблуждается, не зная Писаний»

(Матѣ. XXII, 29).

Въ началѣ 1863 г., вскорѣ послѣ появленія Новаго Завѣта на русскомъ языкѣ, въ С.-Петербургѣ возникъ небольшой частный кружокъ, поставившій себѣ задачей содѣйствовать распространенію въ народѣ этой св. книги, чтобы, по мѣрѣ возможности, доставить ее тѣмъ, которые не имѣютъ еще ея по невѣдѣнію, бѣдности или иными подобными причинами. Это было время, когда въ образованномъ сословіи пробудилось почти всеобщее стремленіе распространять грамотность въ народѣ. Извѣстно, какое неизгладимое впечатлѣніе оставляетъ *первая прочитанная книга*; какъ важно было поэтому, чтобы эта первая книга, попавшая въ руки грамотному простолюдину, была не вздорная какая-нибудь книжонка, а Слово Божіе, „умудряющее простыхъ“ (Псал. 18, 8).

Черезъ шесть лѣтъ скромной, но постепенно развивавшейся, дѣятельности, частный кружокъ, по Высочайшемъ утвержденіи его Устава 2 мая 1869 года, преобразовался въ „Общество для распространенія Св. Писанія въ Россіи“.

Общество положило руководствоваться слѣдующими правилами:

- 1) Распространять книги Св. Писанія Ветхаго и Новаго Завѣта, изданныя лишь „по благословенію Святѣйшаго Синода“.
- 2) Для облегченія приобрѣтенія св. книгъ, — распространять ихъ преимущественно чрезъ *членовъ-книгонош*, посылая ихъ въ разные мѣстности Имперіи и чрезъ прочихъ членовъ сотрудниковъ, для распространенія въ мѣстѣ ихъ жительства; а чтобы св. книги вездѣ въ Европейской Россіи могли быть продаваемы по одной и той же дешевой цѣнѣ, принимать пересылку ихъ на счетъ Общества.
- 3) Продавать св. книги въ переплетѣ, по возможно дешевой цѣнѣ; людямъ же неимущимъ, равно какъ въ богадѣльни, больницы, тюрьмы и бѣдныя школы, уступать по уменьшенной еще цѣнѣ и даже дарить, по мѣрѣ средствъ.

Дѣятельность Общества, какъ и можно было ожидать, вызвала сочувствіе и въ *пастыряхъ церкви* православной. „Ваше дѣло было точно отзывъ на наши задушевные мысли“, писалъ въ Общество одинъ изъ сельскихъ священниковъ. Мы высоко цѣнимъ участіе духовныхъ лицъ въ дѣлѣ Общества: изъ рукъ пастыря своего прихожанинъ съ довѣріемъ приметъ св. книгу, — отъ

него же получить наставленіе, какъ пользоваться ею. Такъ одинъ изъ достойнѣйшихъ пастырей нашей Церкви, предлагая своимъ прихожанамъ (въ г. В—ѣ, Пермской губ.) полученныя имъ отъ Общества св. книги Нового Завета, на бѣлыхъ листахъ каждой изъ нихъ собственноручно начерталъ краткое наставленіе о томъ, *какъ должно читать*, съ пользою душевною, *Новый Заветъ*. Приводимъ его здѣсь полностію:

„Христолюбивый христіанинъ! Прійми сію священную книгу, какъ даръ, посланный тебѣ съ небесъ отъ самаго Господа: назидай и улаждай душу твою ученіемъ ея. Чтобы ученіе ея успѣшнѣе и полезнѣе дѣйствовало на мысли, чувства и дѣла твои, для этого берись за нее не съ разсѣянностію, а съ благоговѣніемъ и единственнымъ желаніемъ научиться благочестивой жизни спасенія, спокойствія совѣсти и земнаго благоденствія. Моли Господа, чтобы Онъ помогъ тебѣ уразумѣть истины и правила Евангельскаго ученія, полюбить и исполнять ихъ, преодолевая въ себѣ худыя привычки, страсти и пороки. При чтеніи не забывай, что ты видишь самого Господа, разговаривающаго и дѣйствующаго предъ тобою съ Св. Апостолами въ Св. Евангеліи, Дѣяніяхъ и Посланіяхъ Апостольскихъ; а потому все свое вниманіе сосредоточь на чтеніи. По прочтеніи, давай себѣ отчетъ о прочитанномъ, помни прочитанное и сообразуй свою жизнь съ Христовымъ ученіемъ. Читай сію книгу въ свободное отъ занятій твоихъ время, а наипаче въ воскресенье и другіе праздники. Если семейные всѣ свободны, читай всѣмъ,—если не всѣ, то читай одинъ, поставь себѣ въ обязанность рассказать имъ прочитанное хотя бы за обѣдомъ или за ужиномъ. Бросьте еказывать и слушать сказки и вести пустые разговоры: они недостойны христіанина, а займитесь лучше разговоромъ и слушаніемъ полезнаго, спасительнаго ученія и жизни Христа Спасителя и его Апостоловъ. Въ воскресенье и праздники располагай всѣхъ семейныхъ къ слушанію, а себя къ чтенію. Читай внятно, не торопясь, чтобы слушающіе понимали. Не позволяй смѣяться за чтеніемъ. Если не поймешь чего, прочитай еще; если и второй разъ не понялъ, то не дерзай объяснять, читай дальше. Непонятное запомни и при удобномъ случаѣ сообщи своему священнику, и онъ объяснитъ тебѣ или дастъ толкованіе Св. Отцевъ Церкви. Будь же радушенъ, усерденъ и благоговѣненъ къ сей книгѣ и вѣрь: она хотя и малая, а много, много разума Христова и любви въ ней. Она научитъ тебя быть благочестивымъ христіаниномъ, истиннымъ членомъ общества, вѣрнымъ другомъ семейства, однимъ словомъ, она научитъ тебя быть совершеннымъ Божиимъ человѣкомъ, ко всякому доброму дѣлу приготовленнымъ! Берись за сію книгу и во дни *горестей* твоихъ и во время нечистыхъ помысловъ и *искушеній*, обуревающихъ душу твою,— и она разсѣетъ нечистые помыслы, отгонитъ искушеніе и облегчитъ твои горести. Прійми святую книгу сію, поблагодари Господа, что онъ не оставилъ насъ въ невѣдѣніи дѣлъ Его и ученія, сдѣланныхъ и преподаанныхъ къ нашему спасенію, но запечатлѣлъ

ихъ во Святомъ Писаніи. Прійми же святую книгу сію, читай благословяся и умудрайся во славу Божію, на спасеніе свое и ближнихъ“.

„Въ Костромѣ“, рассказывалъ книгоноша М., „въ 1894 году, купила у меня женщина-вдова, неграмотная, работающая на фабрикѣ Новый Завѣтъ съ Псалтиремъ, за 1 рубль. Нынче лѣтомъ (1897 г.), увидавъ меня, купила Библию русскую за 3 рубля. „Съ вашей книги и совѣта“, говорила она, я выучилась читать; сначала меня учила моя дочь, но я скоро поняла и стала читать сама хорошо,—много разъ книга у меня прочитана съ начала до конца. Раньше я ничего не знала, была темный человѣкъ, не знала ученія Господа; теперь я знаю ученіе Господа, Его страданія за насъ грѣшныхъ. Большую пользу принесла мнѣ св. книга: раньше я шибко пила вино; дочь у меня хотѣла меня бросить и уйти въ монастырь, если я буду продолжать пить; когда я стала читать Евангеліе, я совѣмъ бросила пить вино, и теперь не беру капли въ ротъ. Праздники теперь у меня проводятся въ чтеніи святой книги и въ отдыхѣ, жизнь у насъ теперь стала совершенно иная. Дочь свою теперь выдаю замужъ за хорошаго человѣка, за подмастерья на фабрикѣ; беретъ онъ ее безъ всякаго приданаго, да и у меня нѣтъ его,—ему понравилась наша тихая жизнь. Раньше, которые смѣялись надъ нами, теперь завидуютъ“.

Въ той же Костромской губерніи, въ селѣ Ор—ахъ, на базарѣ, встрѣчаетъ того же книгоношу мужичекъ и съ радостью говоритъ: „Ну слава Богу, что пріѣхали вы, я каждый базаръ высматривалъ васъ, что-то давно васъ не было. Я въ третьемъ году купилъ у васъ Евангеліе съ Псалтиремъ, больно понравилось чтеніе-то въ Евангеліи и въ Псалтирѣ; нѣкоторыя мѣста я читаю,—а жена у меня такъ и зяплетъ... и семья-то у меня только что жена одна, былъ сынъ, да недавно умеръ, 14 лѣтъ. Страсть жалко, —только и утѣшимся, что почитаемъ святую книгу. Когда я стану читать, жена зажжетъ предъ образомъ Спасителя лампадку, которая все и горитъ, пока я читаю. Когда почитаешь, такъ и на душѣ станетъ лучше... Буду и другимъ совѣтовать, чтобы покупали, а то наши мужики свободное время больше проводятъ въ трактирѣ; раньше и я посиживалъ тамъ, а теперь избавилъ Богъ, какъ сталъ читать святую книгу“.

Одинъ *Бомбардиръ*, получивъ изъ рукъ своего пастыря Библию, рассказывалъ потомъ, что когда онъ въ первый разъ прочелъ Библию, то ничего не понялъ, а когда прочелъ во второй разъ, тогда понялъ духъ евангельскій: „Все мнѣ въ ней теперь открыто,—за золото всего міра не отдамъ теперь своей Библии!“ съ восторгомъ восклицалъ онъ.

Подобныхъ примѣровъ неподдѣльной радости, съ какою принимается народомъ Св. Писаніе, „умудряющее во спасеніе“ (2 Тим. 3, 15), и какъ оно вліяетъ на простое сердце, много можно было-бы привести изъ годовыхъ отчетовъ Общества. Вотъ нѣсколько.

Одинъ *рядовой*, купившій у книгоноши Г. Новый Завѣтъ, и, спустя годъ, встрѣтивъ его опять въ С.-Петербургѣ, съ радостью привѣтствовалъ его. „Прежде“, сталъ онъ ему рассказывать, — „живя въ деревнѣ, я былъ неграмотный (онъ выучился трамоть въ полку уже); вставъ утромъ, помолюсь Богу, а пойду прочь,—и забылъ все. А теперь читаю Новый Завѣтъ и цѣлый день все думаю, какъ Спаситель на землѣ былъ, какія чудеса творилъ, какъ страдалъ... Прежде я былъ темный человекъ, а теперь, какъ читаю Евангеліе,—такъ *свѣтло стало!*“

Молодая дѣвица, купивъ у книгоноши Н—ой Новый Завѣтъ, по ея совѣту, стала читать св. книгу *ежедневно* и, встрѣтивъ ее опять, благодарила за добрый совѣтъ. „Откровенно говоря“, сказала она, „я не знала, что такое Евангеліе. Теперь, читая его, я чувствую, что сдѣлалась лучше“.

„По пути въ одну деревню“, рассказываетъ одинъ изъ книгоношъ Общества: „везъ меня мужичекъ на плохой лошади. У перваго же трактира онъ предлагаетъ мнѣ заѣхать „выпить“. „Я не пью водки“, говорю ему. Онъ смотритъ на меня съ удивленіемъ. Я предлагаю ему лучше напиться чаю на ближайшемъ постояломъ дворѣ. Соглашается. За чаемъ завязывается разговоръ. Раскрывъ Новый Завѣтъ, читаю ему послѣдовательно Ев. Матѣ. 6 и 7 главы, Римл. 13, 12—14, Ефес. 5, 18, Галат. 5, 21. Слова Апостола, что „пьяницы царствія Божія не наследуютъ“ (Гал. 5, 21), произвели на него сильное впечатлѣніе. Съ благодарностью покупаетъ онъ Новый Завѣтъ и всѣ прочитанныя мѣста замѣчаетъ. Недѣли двѣ спустя встрѣчаемся мы опять. Съ радостью объявляетъ онъ мнѣ, что „съ тѣхъ поръ онъ не пилъ еще водки“. На масляницѣ ему обязательно нужно было купить водки для угощенія, но онъ обошелся безъ нея, уѣхавъ отъ гостей на работу. „Евангеліе я читаю“, прибавилъ онъ, „или ребяты своихъ заставляю читать“.

„Года два тому назадъ“, пишетъ книгоноша Общества: „продалъ я Новый Завѣтъ одному крестьянину въ Ярославской губерніи, привыкшему ругаться скверными словами, причемъ совѣтывалъ ему отстать отъ этой дурной привычки и, для большаго убѣжденія, прочелъ ему изъ посланія къ Ефесянамъ гл. 4. ст. 29: „Никакое слово гнилое да не исходитъ изъ устъ вашихъ“, и пр., и гл. 5, ст. 4: „Также сквернословіе“ и т. д. „не приличны вамъ“. Теперь, при входѣ моемъ въ избу этого крестьянина, онъ бросается ко мнѣ навстрѣчу, обнимаетъ, цѣлуетъ и радостно говорить: „Я теперь совсѣмъ пересталъ ругаться,—сколько добраго, полезнаго для меня нашель я въ этой св. книгѣ! Она многому меня научила. Я теперь знаю ученіе Господа и Его страданіе за насъ грѣшныхъ. На дняхъ я нашель серію въ 50 р., потерялъ ее нашъ трактирщикъ,—я ему ее отдалъ; ужъ какъ онъ меня благодарилъ за это и напоилъ чаемъ съ кренделями,—а еслибъ я не читалъ Св. Писаніе, то не только серію, а 20 к. нашель бы и то бы не отдалъ“.—Видно, что на добрую почву упало сѣмя слова Божія.



Въ Гельсингфорсѣ (въ Финляндіи) строились казармы (въ 1901 г.), строили русскіе рабочіе. Приходитъ туда, во время обѣда, книгоноша Т. и предлагаетъ Св. книги.—„Нѣтъ“, говорятъ,—„нѣтъ! намъ некогда читать!“ Т., раскрывъ Евангеліе, прочитываетъ имъ въ слухъ слова Спасителя. „Не хлѣбомъ однимъ будетъ жить человѣкъ, но всякимъ словомъ, исходящимъ изъ устъ Божіихъ“ (Ев. Матѳ. 4, 4).—„Некогда читать!“ отвѣчаютъ.—„Ну, такъ дѣтямъ своимъ, ученикамъ, купите,—вмѣсто гостинца подарите, чтобы не испортились соблазнами мірскими“.—„Вотъ старикъ нашъ правду говоритъ“, воскликнулъ одинъ изъ нихъ,—„что мы заботимся только о тѣлесномъ, а о душевномъ никогда.“ Тогда и прочіе, вставъ, обступаютъ книгоношу и покупаютъ себѣ Новые Завѣты. Былъ тамъ еще два раза и продалъ (всего) 20 Новыхъ Завѣтовъ крупной печати, 10 Библий и 10 мелкихъ Св. книгъ.—„Господь тебя послалъ!“ говорили они книгоношѣ,—«это самый лучший гостинецъ семьѣ!» Потомъ одинъ изъ нихъ встрѣчается съ книгоношею Т. на пароходѣ, и говоритъ ему: «Ты не знаешь, какую перемѣну твои книги произвели въ артели! Прежде въ карты играли, рассказывали, пьянствовали, спорили, дрались,—а теперь все равно какъ въ монастырѣ. Одинъ читаетъ Библию, а другіе слушаютъ, кругомъ обступивъ,—и благодарятъ Бога, Общество ваше и тебя. Благодарю, отецъ, что ты принесъ намъ Св. Писаніе и убѣдилъ купить».

Въ одномъ изъ селъ Ярославской губерніи, „иду я по улицѣ“, рассказывалъ книгоноша М.;—у одного дома стучать въ окно и машутъ мнѣ рукой,—вхожу въ избу: „здорово! старый знакомый—небось не узналъ меня?“ обращается къ нему старикъ-хозяинъ, а я тебя сразу призналъ: помнишь-ли, года четыре тому назадъ я купилъ у тебя Библию, не для себя, а для сына. Самъ я неграмотный, а сынъ у меня грамотей,—да больно пошаливать началъ онъ у меня тогда; все гармонія да трактиръ! женилъ парня: думалъ остепенится, а онъ еще хуже сталъ. Вотъ тогда-то я васъ и увидѣлъ, и купилъ Св. книгу;—думалъ не займется-ли парень? И въ часъ добрый сказать (перекрестился старикъ),—мой парень сталъ сначала изрѣдка поглядывать въ нее, а потомъ почитать все больше, да больше; гармонію забросилъ, въ трактиръ тоже пересталъ ходить. Теперь мой Иванъ, слава Богу, парень золотой сталъ. Теперь я на него не нарадуюсь. Сейчасъ и въ дому-то у насъ благодать, да миръ сталъ. Когда читать станетъ сынокъ, старуха зажжетъ лампаду предъ образомъ; онъ читаетъ, а мы слушаемъ. Особенно какъ жалостно читаетъ про Даніила пророка, или про Іова или про страданія Господни,—сердце такъ и замираетъ, а у старухи на глазахъ слезы появляются. Я каждый разъ благодарю ваше Общество,—воскресило оно у меня парня!!!“ заключилъ старикъ свой рассказъ.

Къ исходу 1902 года въ Обществѣ состояло 989 членовъ, въ томъ числѣ 16 преосвященныхъ архіереевъ, 204 прочіихъ духовныхъ лицъ и 5 книгоношъ.

Въ теченіе 39-ти лѣтъ (1863—1902) распространено 2.157,156 экз. Св. Писанія, въ томъ числѣ въ Сибири, Приамурскомъ краѣ и Туркестанѣ 165,097 экз. Изъ всего числа распространенныхъ св. книгъ подарено или уступлено по уменьшенной цѣнѣ 177,233 экз.

Общество располагаетъ лишь незначительными средствами и ведетъ свое дѣло преимущественно на членскіе взносы и добротныя пожертвованія.

Ежегодно оно имѣетъ счастье получать Всемилостивѣйшія пожертвованія отъ Ихъ Императорскихъ Величествъ и Особѣ Императорскаго Дома.

Нѣтъ сомнѣнія, что въ тысячи мѣстъ Слово Божіе не проникало еще; нужно было-бы имѣть гораздо болѣе книгоношъ: желательно было-бы также въ большемъ размѣрѣ снабжать безвозмездно книгами Св. Писанія больницы, богадѣльни, тюрьмы, бѣдныя школы и т. п.; желательно было-бы, наконецъ, удешевить еще болѣе цѣну св. книгъ.

Чтобы „Общество для распространенія св. Писанія въ Россіи“ могло стоять на высотѣ своей задачи, чтобы оно могло каждому желающему доставить «книгу жизни», оно должно имѣть болѣе средствъ. Мы обращаемся поэтому къ нашимъ любезнымъ соотечественникамъ, предлагая всѣмъ, кому дорого распространеніе въ народѣ русскомъ познанія славы Божіей, принять вмѣстѣ съ нами участіе въ этомъ святомъ и великомъ дѣлѣ—добротнымъ пожертвованіемъ, склоненіемъ къ подобному пожертвованію другихъ, личнымъ трудомъ чрезъ непосредственное распространеніе св. книгъ въ мѣстѣ своего жительства, наконецъ—молитвою, теплою сердечною молитвою къ Господу, чтобы слово Божіе распространялось въ народѣ русскомъ, озаряя сердца своимъ чуднымъ свѣтомъ и возрождая ихъ къ новой святой жизни (1 Петр. 1, 23; Іак. 1, 21; 2 Тим. 3, 16).

Желающіе принять непосредственное участіе въ дѣлѣ Общества, могутъ быть избраны въ члены-сотрудники онаго; для сего нужно приложить къ своему заявленію письменную рекомендацію или члена Общества или мѣстнаго приходскаго священника (съ приложеніемъ церковной печати). Всѣ же священнослужители, а равно и лица, состоящія на государственной или общественной службѣ (причемъ отъ лицъ неизвѣстныхъ представляется удостовѣреніе о ихъ личности), могутъ быть приняты въ Общество по одному ихъ письменному заявленію, съ приложеніемъ членскаго взноса, размѣръ коего предоставляется доброй волѣ каждаго.

Всѣ св. книги, распространяемыя Обществомъ, имѣютъ на переплетѣ штемпель Общества и обозначеніе цѣны, по которой онѣ и предлагаются повсемѣстно.

Св. книги отпускаются, какъ членамъ Общества, такъ и прочимъ покупателямъ лишь на наличныя деньги.

Пересылка св. книгъ принимается на счетъ Общества: по линіямъ желѣзныхъ дорогъ—по всей Россіи, почтою же—только въ предѣлахъ Европейской Россіи и Закавказья.



Книгопродавцямъ, церковнымъ братствамъ и книжнымъ складамъ при церквахъ и монастыряхъ дѣлается 10% уступка, съ принятіемъ пересылки св. книгъ, при покупкѣ ихъ на сумму не менѣе 10 руб., на счетъ Общества, но только по линиямъ желѣзныхъ дорогъ.

Правленіе Общества—въ *С.-Петербургу*; Дмитровскій пер., д. № 8. **Склады Общества:** 1) въ *С.-Петербургу*—при Правленіи Общества и 2) въ *Москвѣ*—на Покровкѣ, въ домѣ церкви Іоанна Предтечи, № 52, у Земляного вала; кромѣ того, въ Москвѣ же имѣются книги въ **Кіоскѣ** Общества, у Ильинскихъ воротъ.

Отчеты и прочія свѣдѣнія доставляются Правленіемъ немедленно и бесплатно, по требованію.

Пожертвованія на дѣло Общества принимаются въ Складахъ его—въ *С.-Петербургу* и въ *Москвѣ*.

Кромѣ того, на основаніи § 8 Устава, пожертвованія принимаются также въ сборныя книжки членовъ Общества.

Желательно было-бы имѣть спеціальныя пожертвованія для снабженія бѣдныхъ школъ Евангеліями.

Были пожертвованія и по *духовнымъ завѣщаніямъ*.

КАТАЛОГЪ св. книгамъ, имѣющимся въ складахъ Общества.

	цѣна.			цѣна.	
	р.	к.		р.	к.
I. Новые Заветы.			В) Славянскія.		
(Съ указателемъ церк. чтеній).					
а) Русскіе.			Въ 32-ю д. л., въ кол., съ из. Ев.	—	20
Въ 16-ю д. л., въ кол.	—	30	» 16-ю » » » дѣян. Св. Ап.	—	40
» » » » съ Псалт., Мос. изд.	—	45	III. Евангелія-брошюры.		
» 8-ю » » » крупн. печ.	1	—	Русск., въ 32 д. л. кажд. Ев. отд.	—	3
» 32-ю » » » въ мяг. кож. пер.,			Тоже, въ мягк. кол.	—	6
» » » » съ з. об.	1	20	Чтомыя во Св. Великій Пятокъ..	—	15
» 8-ю » » » кож., съ зол.обр.	3	—	IV. Псалтири.		
б) Славянско-Русскіе.			Въ 16 д. л., Русскія, въ коленк. .	—	25
Въ 24-ю д. л., въ коленк.	—	75	» 32-ю » » » »	—	12
» 16-ю д. л., въ кол., съ пар.			» 4-ю » » Славян. въ кожѣ. . .	1	—
мѣст. и съ прил. подл.			» 16-ю » » » » кол.	—	25
текст. ветхоз. парал.	1	—	V. Библии. (Съ парал. мѣстами).		
в) Славянскіе.			Русскія, въ 8-ю д. л., въ коленк. . .	3	—
Въ 32-ю д. л., въ кол., съ Псалт. . .	—	—	» » » » » » кожѣ.	3	50
» 16-ю » » » »	—	—	» » » » » » »	4	—
II. Четверо-Евангелія.			» » » » з. об. въ ф.) изд.	7	—
(Съ указателемъ церковн. чтеній).			» » » » » » »	5	—
а) Русскія.			» » 4-ю » » » » »	10	—
Въ 32-ю д. л., въ кол.	—	1	» » » » » » » » изд.	6	—
б) Славянско-Русскія.			Славянскія, въ 18 д. л., въ коленк.	1	75
Въ 16-ю д. л., въ кол.	—	55	» » 8 » » » кожѣ.	3	60



Отзывъ о составленной Протоіереемъ гор. Полонка Симеономъ Поповымъ „Справочной книгѣ при бесѣдѣ съ рационалистическими сектантами.“¹⁾

„Справочная книга“ о. Попова вполне заслуживаетъ того, чтобы быть настольною книгою каждого православнаго миссіонера и іерея, знающаго русскій языкъ и каждого мирянина, живущаго въ сосѣдствѣ съ сектантами и вступающаго съ ними въ бесѣды по вопросамъ вѣры, не говоря уже о епархіальныхъ и благочинническихъ библіотекахъ. Справочная книга о. Попова заслуживаетъ самаго широкаго распространенія въ средѣ православныхъ и по возможности сектантовъ. Въ другомъ изданіи книга эта вдвое меньшаго сравнительно съ присланной г-жей Поповой объема, поэтому и для пользованія удобнѣй.

Грузинскій Епархіальный миссіонеръ, священникъ *Александръ Дунаевъ*.

Его преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Александромъ Епископомъ Гурійско-Мингрельскимъ объявляется Архипастырское благословеніе слѣдующимъ прихожанамъ Греческой Николаевской церкви: 1) Іоанну Янакопуло, 2) Палагіотію Акриту, 3) наследникамъ Антонія Анастасіади, 4) Екатерину Никифориди и ея дочери Софіи Іоакимиди и 5) Елизаветѣ Ефремиди—за сдѣланныя ими лицами цѣнныя пожертвованія въ пользу Николаевской Греческой Батумской церкви утварью церковною.

Списки лицъ, служащихъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ Грузинскаго Экзархата.

(Продолженіе *)

Кутаисская духовная семинарія.

1) Ректоръ семинаріи, архимандритъ Сильвестръ, кандидатъ богословія, на службѣ съ 12 октября 1900 г., въ настоящей должности съ 28 марта 1902 г.

¹⁾ Печатается въ силу резолюціи Его Высочайшаго Преосвященства отъ 18 сент. 1903 г. слѣдующаго содержанія: „Просить Совѣтъ Общества выписать книгу Попова для всѣхъ церквей приходовъ, зараженныхъ сектантствомъ. Отзывъ же о. Миссіонера о сей книгѣ отпечатать въ „Дух. Вѣст.“ и рекомендовать въ библіотеки церковныя и благочинническія.“

*) См. «Дух. Вѣстн. Груз. Экз.» № 20 с. г.



2) Инспекторъ семинаріи, коллежскій совѣтникъ *Александръ Рождественскій*, на службѣ съ 28 февраля 1891 г., въ настоящей должности съ 31 января 1903 г.

Помощники инспектора.

3. *Аркадій Алфеевъ*, кандидатъ богословія, на службѣ и въ настоящей должности съ 25 іюля 1901 г. 4) *Александръ Смирновъ*, дѣйствительный студентъ академіи, на службѣ и въ настоящей должности съ 21 августа 1903 г.

Преподаватели.

5) Гражданской исторіи, статскій совѣтникъ *Константинъ Доброловскій*, старшій преподаватель, канд. богосл., на службѣ съ 28 іюня 1881 г., въ настоящей должности съ 10 августа 1896 г.. 6) Греческаго яз., надворный совѣтникъ *Димитрій Никוליщевъ*, канд. богосл., на службѣ съ 25 ноября 1893 г., въ настоящей должности съ 16 августа 1898 г. 7) Богословскихъ наукъ, надворный совѣтникъ *Александръ Никомскій*, канд. богосл., на службѣ съ 20 августа 1895 г., въ настоящей должности съ 17 сентября 1903 г.. 8) Грузинскаго яз., надворный совѣтникъ *Мелитонъ Чоловадзе*, канд. богосл., на службѣ и въ настоящей должности съ 25 іюня 1896 г. 9) Гомилетики съ соединенными предметами, надворный совѣтникъ *Василій Касабиевъ*, канд. богосл., на службѣ съ 13 августа 1896 г., въ настоящей должности съ 16 августа 1898 г. 10) Свящ. Писанія священникъ *Александръ Речинскій*, канд. богосл., на службѣ и въ настоящей должности съ 3 сентября 1903 г. 11) Церковной и библейской исторіи *Александръ Гребенитскій*, канд. богосл., на службѣ съ 18 янв. 1901 г., въ наст. долж. съ 8 апр. 1902 г. 12) Математики и физики *Михаиль Псададзе*, канд. богосл., на службѣ съ 27 іюля 1900 г., въ настоящей должности съ 16 янв. 1902 г. 13) Русской словесности съ соединенными предметами *Василій Добрышченко*, канд. богосл., на службѣ и въ настоящей должности съ 28 ноября 1902 г.. 14) Ц.-славянскаго пѣнія, окончившій курсъ семинаріи *Корнелій Маградзе*, на службѣ съ сентября 1894 г.. 15) Ц.-грузинскаго пѣнія, священникъ *Ражденъ Хучададзе*, на службѣ съ сент. 1894 г.. 16) Врачъ *Михаиль Дзвеладзе*, на службѣ съ сент. 1894 г.

По образцовой школѣ.

16) Законоучитель, священникъ *Ираклій Бакуридзе*, студентъ семинаріи, на службѣ съ 19 октября 1898 г. 17) Учитель, окончившій курсъ семинаріи, діаконъ *Платонъ Цкитишвили*, на службѣ съ 18 сентября 1902.